Формирование дивергентного мышления на уроках обществознания
Здравствуйте, уважаемые коллеги.

Мне бы хотелось представить вашему вниманию опыт работы по формированию дивергентного мышления на уроках обществознания и возможностях его применения в подготовке учащихся к итоговой аттестации.

В связи с необходимостью подготовки учеников к ЕГЭ по обществознанию, мне пришлось значительно пересмотреть и перестроить систему подготовки учащихся к итоговой аттестации и, более того, всю свою педагогическую деятельность. Эта работа была, естественным образом, связана с глубоким анализом  педагогического опыта, попытками извлечь из него то, что может пригодиться и в современных условиях и отказом от того, что явно устарело. В результате сформировалась определённая система работы, о которой и пойдёт речь далее.
Нужно сразу сказать, что я не считаю главной целью преподавания обществознания в школе подготовку к ЕГЭ. Если бы эта подготовка была главным делом учителя, то учительский труд стал бы неинтересным и, по-моему, даже не нужным. Мало того, практика показывает, что даже при достаточно интенсивной подготовке учащегося к экзамену и при наличии у него заинтересованности в максимально успешной сдачи ЕГЭ (вызванной, как правило, возможностью поступить, таким образом, в нужный вуз), результат не будет высоким, если у ребёнка нет интереса к предмету. Формирование такого интереса – это совершенно другая, отдельная тема. Но, допустим, что существуют учащиеся, интересующиеся предметом, а значит, конечно, неплохо его знающие. Можно ли утверждать, что они непременно успешно сдадут ЕГЭ по обществознанию, поступят по результатам этого экзамена в выбранные вузы? К сожалению, нет! 

Традиционная система обучения базировалась на приоритете качеств эффективности усвоения знаний учащимися, а не на решении задач раскрытия  их личностного потенциала.  «Массовая школа учит запоминать, потреблять, накапливать вместо того, чтобы учить созидать. Ребёнок, который лишь потребляет знания в школе, взрослея, по-прежнему может и хочет только потреблять» (А.В. Хуторской) 

Современный ученик должен уметь “добывать” знания и приобретать навыки, необходимые для развития общества, что требует перехода от процесса передачи учащимся готового уровня знаний к приоритетности развития личности, ее способностей к самосовершенствованию, что обеспечивает ей успешность принятия решений, самостоятельного функционирования в постоянно меняющихся социальных условиях. Но ученик зачастую не может осуществить правильное решение той или иной проблемы из-за линейного (одномерного, конвергентного) стиля мышления, предполагающего жёстко определённый ход мысли, однозначную связь между явлениями. В большинстве случаев на уроках формируется именно конвергентное мышление, которое, безусловно, необходимо, но как начальная ступень в формировании интеллектуальных процессов; обязательно должен осуществляться переход от формирования конвергентного мышления к формированию дивергентного.
Впервые в науку понятие “дивергентное мышление” ввёл в 1967 году Дж. Гилфорд. Он указал на принципиальное различие между двумя мыслительными операциями: конвергенцией и дивергенцией. Дивергентное мышление определяется им как «тип мышления, идущий в различных направлениях». Это мышление допускает варьирование путей решения проблемы, приводит к неожиданным выводам и результатам. Оно предполагает, что на один вопрос может быть несколько ответов, что и является условием порождения оригинальных идей и самовыражения личности.
Формирование дивергентного мышления учащихся осуществляется в процессе изучения курса «Обществознание». Главная задача этого курса — умение самостоятельно мыслить о мире и о самом себе на основе понимания множественности смыслов одного и того же понятия, позиции, теории. Одно из главных достоинств обществознания — плюрализм, а именно: плюрализм мнений, теорий, подходов и т.д. Именно обществознание позволяет сосуществовать различным точкам зрения на одну и ту же проблему, именно обществознание порождает, культивирует и поощряет различные решения одной и той же проблемы.

Обществоведческий материал позволяет наилучшим образом превратить аудиторию в «сообщество исследователей». Приёмы мышления создают рамки, позволяющие вовлекать в дискуссию предметное содержание данной дисциплины. Для обществознания необходим диалог, ведь именно он и служит для развития дивергентного мышления. В диалоге обществоведческого характера каждое сообщение рассчитано на интерпретацию его собеседником и возвращение в преломлённом, обогащённом, интерпретированном виде для дальнейшей аналогичной обработки другим партнёром и т.д. Диалог предполагает уникальность каждого партнёра и их принципиальное равенство; различие и оригинальность их точек зрения; ориентацию каждого на понимание и на активную интерпретацию точки зрения его партнёров; ожидание ответа и его предвосхищение в собственном высказывании. Человек, обладающий развитым дивергентным мышлением, не только может генерировать большое количество ответов на какой-либо вопрос, но становится способным к толерантности. 

Обучение на уроках обществознания для достижения этих умений и навыков учащихся должно опираться на принципы развивающей педагогики:

· Личностно ориентированные принципы:

1. Принцип адаптивности. 

2. Принцип развития, т.к. основная задача образования — целостное развитие личности и формирование у неё готовности к дальнейшему саморазвитию.

3. Принцип психологической комфортности. 

4. Принцип безусловного принятия личности, уважительного отношения к ней.

5. Принцип рефлексивного управления, т.е. регулирования деятельностью обучаемых с точки зрения самих обучаемых, основанного на отображении картины внутреннего мира каждого, понимании их ожиданий, установок, интересов.

· Культурно ориентированные принципы:

1. Принцип целостности содержания образования. 

2. Принцип системности. 

3. Принцип овладения культурой, способность человека ориентироваться в мире и действовать в соответствии с результатами такой ориентировки и ожиданиями других людей, социальных групп, общества в целом.

· Деятельностно-ориентированные принципы:

1. Принцип активно деятельностного развития личности, т.е. чёткая ориентация его образования на развитие дивергентного стиля мышления, широкой научной эрудиции, высокой профессиональной компетентности. 

2. Проблемно-креативный принцип, т.е. обучение в динамике, на высоком уровне познавательной активности; развитие диалоговых форм учебных занятий; использования активных методов обучения;

3. Принцип «выращивания» новых форм мышления, общения, делового сотрудничества в ходе образовательного процесса. 

В процессе обучения применяются такие формы обучения, как лекция-дискуссия, семинар-дискуссия, деловая игра, практическое занятие, так как в их основу положен диалог. А диалог — один из основных методов развития дивергентного мышления.

Для обеспечения развития дивергентного мышления учащихся как одного из условий результативности деятельности учащихся на ЕГЭ по обществознанию необходим подбор оптимального комплекса образовательных педагогических технологий и методик. 

1. Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся:

- Проблемное обучение;

- Технологии интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала;

- Групповые технологии;

 - Компьютерные технологии обучения.

2. Технологии развивающего обучения.

Методы развития дивергентного мышления:

- рассказ – монологическое изложение материала курса «Обществознание», применяемое для формирования системности и целостности дивергентного мышления;

- написание эссе – метод, используемый для развития в первую очередь системности и целостности дивергентного мышления, а также критичности. Возможно, написание эссе на строго заданную тему (сформулирована проблема, необходимо предложить решение различными способами; дано высказывание – необходимо его и опровергнуть и поддержать, представив аргументы; поставлен вопрос – на него нужно всеобъемлюще ответить; предлагается текст – нужно самостоятельно вычленить проблему и предложить несколько ее решений) или на свободную тему, которую предлагает учитель;

- интерпретация. Данный метод необходим для развития рефлексивности и гибкости мышления. Учащиеся осуществляют интерпретацию либо текстов, либо устных высказываний. И тексты, и высказывания повышенной сложности. Школьник должен предложить несколько вариантов интерпретации;

- моделирование. Необходимый метод для развития системности и целостности мышления, а также способности самоопределяться в ситуации неопределённости (в различных деловых играх). Построение модели всегда происходит системно и целостно, кроме того, процесс моделирования позволяет предусмотреть различные варианты поведения в ситуации неопределённости;

- доказательство. Как метод развития критичности очень эффективен. Применяется в том числе и при написании эссе. Ученику нужно доказать ложность или истинность высказывания различными способами;

- метод «мозгового штурма», или «мозговой атаки» — один из наиболее распространённых методов раскрепощения и активизации творческого мышления. Замечено, что боязнь критики мешает творческому мышлению, поэтому основная идея штурма — это отделение процедуры генерирования идей в замкнутой группе специалистов от процесса анализа и оценки высказанных идей. Оценивает результаты обычно группа экспертов, не участвовавших в генерации.

Независимо от того, какой метод применяется, необходимы следующие четыре правила:

1) воздержание от преждевременных суждений — необходимо исключить преждевременную критику идей;

2) раскованность — чем безумнее идея, тем лучше результаты;

3) количество — необходимо получить как можно больше идей;

4) перекрестное опыление — может быть полезно комбинировать и усовершенствовать идеи, высказанные другими.

На семинарских занятиях по обществознанию отрабатываются следующие упражнения, направленные на развитие дивергентного мышления:

- «что это такое?» (это задания №1, 2, 25). 

- установление связей. Способность устанавливать связи и соотношения, иногда даже странные – очень важная способность для дивергентного мышления; (это задания № 5, 8, 14,17)
- разделение и соединение (способ генерирования идей – «анализ атрибутов». При анализе атрибутов создается список свойств, характеристик и параметров той идеи, над которой вы работаете;

- упражнения на импровизацию (№20, 26, 27).
Одним из важных средств формирования системы дивергентных умений выступает целенаправленная и систематическая работа обучаемых с первоисточниками по изучаемому курсу и рефлексия над ними, для которых характерно:

· тематическое, содержательное и структурное соответствие алгоритму дивергентного мышления. Все компоненты дивергентного мышления представлены в тексте в явной или скрытой форме, вследствие чего все тексты являются проблемными по содержанию и выполняют обучающую и развивающую функции;

· максимальная информационная ёмкость текстов при минимальном содержании.
Применение первоисточников обусловлено рядом причин:

- несформированностью у некоторой части учащихся навыков самостоятельной работы с книгой;

- отсутствием потребности в постоянной работе с научной литературой;

- неумением использовать содержание литературных источников в процессе выполнения самостоятельной творческой деятельности.

Работа с первоисточниками должна осуществляться на разных уровнях:

1) познавательном: субъект понимает и использует то, что содержится в тексте (приобретает сведения, знания и воспроизводит их);

2) аналитическом: умеет анализировать текст, критически его оценивать;

3) творческом, когда на основании прочитанного человек создаёт что-то субъективно новое.

На каждом уровне используются определенные методические приёмы. 

Для познавательного уровня характерны приёмы выделения главного; смысловая группировка; составление плана, конспекта, тезисов, схем; формулирование выводов, чтение-поиск, чтение-сортировка, ответы на информационные вопросы.

В группу приёмов аналитического уровня входят приёмы сопоставления полученной информации с имеющейся, критическая оценка прочитанного, ответы на проблемные вопросы. 

На творческом уровне используются приёмы проблематизации материала, выдвижение собственных гипотез, нахождение способов обоснования и проверки гипотез. 

Анализ методов обучения, выделенных в зависимости от характера познавательной деятельности учащихся, уровня их умственной самостоятельности, приводит к выводу о том, что отбор методов обучения, способствующих формированию дивергентного мышления, должен сопровождаться хорошо организованной самостоятельной познавательной деятельностью учащихся. Это объясняется тем, что применение продуктивных методов обучения предполагает самостоятельную активность обучаемых. Организация самостоятельной работы — это действия педагога и учащихся, направленные на создание педагогических условий, необходимых для своевременного и успешного выполнения заданий. Поэтому она предваряет процесс самостоятельной деятельности и сопутствует ему.

Использование в педагогической практике современных образовательных технологий позволяет достигать более высоких результатов деятельности учащихся. Умения и навыки, сформированные средствами образовательных технологий, позволяют учащимся успешно реализовывать собственный интеллектуальный и творческий потенциал в научно-исследовательской деятельности, которая демонстрирует не только обществоведческие знания, но и универсальные умения и навыки. 

Выпускники показывают высокую результативность участия в олимпиадах, при прохождении итоговой аттестации, а также быстро адаптируются в информационном пространстве высшей школы. Это говорит о том, что выпускник школы умеет быстро находить, анализировать и правильно использовать информацию, работать с базами данных, что позволяет ему социализироваться в современном обществе.

